

# 确山县“星”光引领振兴路

□本报记者 黄华  
通讯员 段阳东 张昊颖

刘店镇的金丝皇菊芳香四溢,沁人心脾;任店镇的果蔬基地翠绿茄红,远销四方;石滚河镇的食用菌肥美肉厚、香溢舌尖;瓦岗镇的红薯甘甜如蜜,畅销不衰;留庄镇的大米颗颗饱满、唇齿留香……11月9日,行走在确山县乡村之间,一幅产业兴旺、美丽幸福的乡村振兴新画卷正在徐徐展开。

今年以来,确山县聚焦“五星”支部创建工作部署,结合镇村发展实际,精心规划“一镇一特、一村一品”产业发展道路,以争创产业兴旺星为抓手,构建起“首星带动,群星闪耀”的“五星”支部创建新局面。

## 花团锦簇迎宾客 金菊花开幸福来

时下,确山县刘店镇后山村

又迎来一年菊花的盛花期。后山村党支部结合村情实际,聚焦“一村一品”特色产业,用万朵菊花扮靓“产业兴旺星”。全村拥有金丝皇菊直营合作基地500余亩,直接带动脱贫户120户,同时带动周边近百名群众就近就业务工。

## 瓜肥菜绿番茄红 果蔬奏响振兴曲

任店镇王班庄村立土种植专业合作社果蔬基地里,一拨拨三五成群的采摘群众在田野里辛勤地劳作着。

2019年,致富能人赫立士筹资260多万元注册成立确山县立土种植专业合作社,当年流转困难群众土地300多亩,带动就业200余人,一座座熠熠生辉的果蔬大棚以及仓储加工车间拔地而起。截至目前,合作社种植的农产品远销深圳、香

港等地,每年纯利润达300余万元,回馈村集体经济达30余万元。

## 菌棒打开致富路 产业兴旺正当时

石滚河镇辛庄村“确石棒”食用菌种植基地大棚里,种植户正忙着采摘、晾晒、处理订单、打包发货,一片丰收的喜悦。

该镇以龙头企业为“点”,种植基地为“链”,合作社为“片”,实行“党支部+基地+合作社+农户”运作模式,沿227省道打造4个食用菌种植基地,12个行政村多点开花,实现食用菌种植全覆盖,经济与绿色共同发展,累计带动800余人实现增收,人均增收1000元以上。

## 地里长出黄金薯 群众生活甜如蜜

瓦岗镇红薯品种繁多,甘甜适口、

品质优良,2004年成功注册“瓦岗红薯”商标,2020年“瓦岗红薯”成为国家地理标志保护产品,有了“身份”的瓦岗红薯品牌身价倍增。瓦岗镇利用电商平台扩大“瓦岗红薯”知名度,通过与阿里巴巴合作,创下两个小时销售24000余箱12万斤新纪录。目前,全镇共有18个运营良好的惠农助农企业参与红薯新型特色产业,吸纳低收入群众300多人稳定就业,每年带动脱贫群众和监测对象达400余人,发展红薯种植2300亩以上,户均增收超过1万元。

“产业兴旺,是乡村振兴的决胜之举和关键之要。当前,在‘五星’支部创建的引领带动下,乡村旅游、农村电商、产品深加工、仓储物流等新业态蓬勃发展,老区确山正焕发勃勃生机!”确山县委书记路耕如是说。

# 创建「五星」支部 引领基层治理

## 驻马店市驿城区 乡村夜话唠“五星”

本报讯(记者黄华 通讯员张伟 郑付生 邱学忠)“我们水屯镇水屯村大棚内的果蔬品种多达十几种,丝瓜、空心菜、豆角、黄瓜、苦瓜、西红柿等一应俱全。”“沙河店镇大李庄村生产的萝卜籽油晶莹剔透,是不可多得的健康食用油。”……

11月8日,驻马店市驿城区领导干部利用夜晚时间到驿城区蚁蜂镇小邓庄村参加“‘在希望的田野上’——‘五星’支部创建乡村夜话”活动,与党员干部和村民代表共话“五星”支部创建,展望乡村振兴美好前景。

驿城区委书记毕启民与6位乡镇(街道)党(工)委书

记、12位村支部书记以及村民代表围坐一起唠家常,围绕“五星”支部创建和乡村振兴谈感受、说想法、吐心声、话发展,为乡村发展建言献策。毕启民拿着小本子,边听边记边问边思考。

在认真倾听大家的发言后,毕启民动情地说,我们区基层党员干部以宣传贯彻党的二十大精神为抓手,在“五星”支部创建上花了不少心思,想了不少办法、做了不少努力,不折不扣落实各项惠农政策,聚焦“三零”创建、疫情防控、安全稳定、人居环境整治等重点

## 洛阳市洛龙区 创“五星”支部 建“舒心家园”

本报讯(记者黄红立 通讯员赵明星 李丽涛)“健身有场地,学习有人指导,生活服务线上线下都很方便!”近日,说起现在的生活,住在洛阳市洛龙区关林街道的蒋阿姨幸福之情溢于言表。

近年来,洛龙区以“五星”支部创建、智慧社区建设、创新居民自治、社区社会组织培育等为抓手,不断提高社区治理和服务创新水平,推动社区建设提档提质,构建共建共治共享新格局,努力打造舒心家园。

推进商务楼宇、商圈市场和各类园区、社会组织等党群服务站建设,形成布局合理、功能完备的“一刻钟党建服务圈”。积极探索推进智慧社区平台建设,先后建成1个指挥中心、1个社区治理平台、6大业务应用及N个服务终端,形成“1+1+6+N”的总体架构。全区平台系统与各社区终端对接,分批次

将符合条件的社区接入全区智慧社区平台。

当下,各社区通过智慧社区“掌上服务”平台、手机App、微信公众号等,实现了“你预约,我上门”“你呼叫,我响应”的精准化服务和社区移动化办公。

洛龙区还大力推进“文化、体育、养老、集(农)贸市场”进社区工作,10余个“文化进社区”专业院(团)与22个社区签订了文化合作帮扶协议;3.9万平方米的社区体育公园免费开放,年底前,13个社区体育公园陆续建成投用;建成社区养老服务中心49个,可为3万余名老人提供服务。

洛龙区委主要负责人表示,下一步,将持续以“五星”支部创建为统领,不断完善设施建设、提升服务质量,持续抓好公共服务进社区和邻里中心建设,推动社区建设再上新台阶。

## 宜阳县 追“星”路上 比学赶超

本报讯 今年以来,宜阳县立足实际,推出“1+2+2+1”总体框架,以“万人竞出彩、百村夺五星”活动为载体,乡乡过招、村村出奇,推动组织链与产业链、生态链、平安链、幸福链相融共促,吹响创星争优“冲锋号”,跑出乡村振兴“加速度”,形成了比学赶超争创“五星”热潮。

追“星”路上,乡乡过招。樊村镇坚持“四绿一红”,做实“镇规村建”;董王庄乡创新开展“创星赋色”行动,以“五彩盒”“五彩表”等为载体,厘清思路,创出成色;香鹿山镇创新运用“13531”工作法,以“五星”支部创建全面激发基层治理活力……

“五星”支部创建,主战场在乡村。今年以来,宜阳县把村党群服务中心去行政化、去办公化,提升服务功能,提高服务水平“两去双

提”工作作为重点,以满足需求为出发点,完善功能,让群众可用;以提升服务为落脚点,立足实际,让群众能用;以提升实用性为重点,常态化开展活动,让群众想用,努力把村党群服务中心建成宣传政策、服务群众、联结乡情、促进振兴的利民平台。

以土地流转为突破口,推动产业经营规模化现代化。目前全县建成市级以上合作社64家,土地适度规模经营达到75.13万亩,打造“一镇一特”“一村一品”新亮点,以“星”品牌助力“星”创建。

“把‘五星’支部创建与乡村振兴‘151’工作部署统筹起来,与农村安全稳定统筹起来,与普遍联系群众制度统筹起来,借‘五星’支部创建的东风,助推乡村振兴再起步、再发展。”宜阳县委组织部相关负责人说。(黄红立 许建安 宋会杰)

## 南阳市卧龙区 党建来引领 支部“五星”级

本报讯(记者曹怡然 通讯员王松林 曹飞)11月5日上午,在南阳市卧龙区七里园乡达士营村,一组宣传栏标语吸引了许多过路群众的注意:“党旗红,支部兴,基层支部创‘五星’;村看村,户看户,啥是‘五星’党支部”……这样的“五星”支部创建宣传方式不仅接地气,读起来更是朗朗上口,印象深刻。

作为七里园乡“五星”支部创建示范村,达士营村始终坚持党建引领,加强班子建设,依托人居环境综合整治,对标对表“五星”支部创建标准,补短板、强弱项,加快改善村域生态环境,构建美丽乡村诗画远方的新气象。

首星党建引领,点亮支部过硬星。卧龙区充分发挥基层党组织在创建过程中“头雁”作用,首要把“支部过硬星”作为“首星”开展创建,以“支

部过硬”一星之力推动“五星”支部创建全面工作。

主星突破带动,因地制宜发挥优势。卧龙区在“五星”支部创建中,注重因地制宜,结合当地特色优势和创建标准作为主星,找准创建的着力点和突破口,扬长补短,重点突破。达士营村依托独特的自然优势,以“一花一草一玉”为主线,在“产业兴旺”星创建实现新突破。

“五星”共创,聚力实现全面提升。该区“五星”支部创建专班各创星工作组分类把关,指导乡镇(街道)和村(社区)在摸底基础上对照省委文件制定创建规划,同时结合各部门工作中形成的特色做法制定具有卧龙特色的全区创建规划,对全区乡镇(街道)和村(社区)开展“全覆盖”式培训,确保创有方向、建有方法。

## 开封市祥符区曲兴镇 党群合力共创“星”

本报讯 今年以来,开封市祥符区曲兴镇根据各村实际,切实加强“五星”支部创建,精心绘制乡村振兴“新画卷”。

助推农村集体经济发展。发挥农村党员致富带头人示范带动作用,以农村“三块地”综合改革为抓手,紧盯“富民强村”目标,推动土地资源整合,为农村集约化发展、规模化经营奠定基础。

助推农村人居环境改善。充分发挥党员干部模范带头作用,聚焦“路边、村边、屋边”薄弱环节,带领群众开

展“五清一平一绿化”工作,形成“党员带头群众赞,百姓跟着党员干”的浓厚氛围,让农村增颜值、提气质、升品质,真正实现美好家园共建、共治、共享。

助推农村基层社会治理。紧紧围绕基层治理难点、痛点问题,推广“党建+网格化”模式,遵循“全覆盖、无死角”原则,划分微网格,构建覆盖全面、配置合理、服务高效的网格化管理服务体系,全面提升基层治理水平。(王恪峰)

## 修武县韩庄村 “大手小手”齐摘“星”

本报讯(记者冯立志 通讯员张斌)“这个学期的作业本够用了,这可是我和父母一道参与村里卫生保洁而获得的奖品!”近日,手捧着崭新的田字格生字本,家住修武县七贤镇韩庄村的郭少芸小朋友格外开心。

开展人居环境整治、扮靓生态宜居乡村,核心是依靠群众,关键是发动群众。“五星”支部创建工作启动以来,韩庄村党支部以争创“生态宜居星”,扮靓南太行特色文旅村为目标,创新开展“大手拉小手”活动,通过开展“小宝贝、大行动”“我当

环境监督员”等教育实践,组织少年儿童参与到人居环境整治中,让环保的种子在幼小儿童的心里生根发芽,用孩子们的一言一行感染激励家长,让每个孩子都发挥“主人翁”作用,促进生态环保深入千家万户。

“作为支部党员,我既要为村民做好表率,也要为孩子树立榜样。”郭少芸的母亲姚元元说。

## “五星”咋创建 平舆县这么干

本报讯(记者黄华 通讯员刘先莉 李琦)当前创建工作还存在哪些问题和困难?资料台账需要怎样完善?11月7日,平舆县平安法治星工作专班一行先后来到万冢镇郭寺村党支部、西洋店镇西洋潭村党支部、东皇街道五里社区党支部,对创建平安法治星工作进行实地督导,共同为创建工作出点子、找路子。

突出示范带动,领导干部“带着干”。平舆县县级党员领导干部,各乡镇(街道)党(工)委书记和班子成员带头参与创建,全面构建起上下贯通的县乡村

三级创建体系。县级党员领导干部利用“服务基层工作日”,主动深入各村(社区)进行调研指导,带动各乡镇(街道)、村(社区)基层党员干部推动工作开展,发现问题及时解决。

突出目标导向,工作专班“帮着干”。平舆县充分发挥工作专班牵头作用,健全完善“五星”支部创建考评标准,针对每一项重点工作,由各专班根据工作任务,对照省市“五星”支部创建标准,依据全县“千分制”责任目标综合考评细则,分别制定出评价标准,打造可量

化、可操作的评价体系,让基层组织做到“创有方向、比有标尺”。

突出争先创优,基层干部“躬身干”。充分调动广大基层党员干部的积极性,持续推进人居环境、平安建设、文明创建等各项工作,推动“五星”支部创建工作不断深入。把疫情防控、安全生产隐患排查等作为全县基层党支部主题党日活动内容,拓展“五星”支部创建的广度和深度;以争做“家园守护者”为载体,开展在职党员“双报到”活动,4000多名机关党员下沉到33个社区,积极参与疫情防控“五大员”……

## 漯河市郾城区 农污“三化”运维 “五星”创建不愁

本报讯(记者件树大 通讯员潘理科 张伟)11月11日,记者在漯河市生态环境局郾城分局获悉,该区坚持市场化、网格化、资源化推进农污终端运维工作,全区5个镇级、9个村级农污终端已全部实现稳定运行,日均处理污水达1500余吨,群众受益广泛,走出了一条具有郾城特色的农村污水治理路径,为全区各

镇村争创“生态宜居星”增势赋能。

据悉,郾城区除承担农污终端提升改造资金外,每年还投入90万元,将农污终端设施交由第三方公司市场化运维管理。建立区政府为统筹

主体、镇政府为责任主体、村级组织为实施主体、农户为受益主体、第三方公司为服务主体的“五位一体”运维管理体系,有效保障了农污处理设施有效、长久、稳定运行。

在改造提升原有农污终端的同时,通过深化过滤和消毒,将收集处理后的农村生活污水,用于周边的农田浇灌和坑塘沟渠景观用水,提高中水、淤泥资源利用率。

下一步,郾城区将按照“底数全掌握,污水全收集,雨污全分流,处理全达标,资源全利用,智慧全监管”的终期目标,让各农污终端成为展示生态宜居创建成效的窗口。